



“以前想象南极就是白色的，但是真正去后，才发现那儿不仅仅是白色，还有寒冷、寂寞。是无法想象的。在考察的两个月里，只有极星号一直在飘荡。”

对戴芳芳的采访，因为她要上课的缘故断断续续了好几次。临近结束，这个大四女生的这句话，给我留下了深刻的印象。

去年8月，德国AWI极地与海洋研究所向万里学院发出邀请——邀请万里学院派一名学生赴南极科考。经过层层遴选，戴芳芳从报名的几百人中脱颖而出。

这个幸运的温州女孩，作为一名科考队员不久以前在南极生活了一个多月。这个万里学院的大四女孩也因此制造了一项纪录——我国第一名去南极科考的本科生。

在芳芳的讲述中，那片神秘的自茫茫的冰雪世界，慢慢鲜活起来——



生病？ 在南极我可不敢！

因为出行，对身体素质提出要求，印象最深刻的是去西藏。于是，就会有很多人会为了去西藏，从半年前就开始跑步爬山。去西藏尚且如此，南极就更不用说了。

今年2月份，我们几个参加科考队的候选人特意参加了国家南极考察团的冬训；7月份抵达位于德国不来梅港的AWI极地与海洋研究所(此次南极科考的组织者)的基地后，又经历了将近一个月时间的适应性训练。不过，就是这样，在我到达南极的第一天，还是出现了意外。

芳芳口中的这次意外，是一次小小的感冒。

那是在进入南极冰区的第一天。可能还无法这么快适应南极的“冷”，她受了风寒，感冒了。“当时我挺担心的。”芳芳说，“因为在南极，生病是很危险的。你很有可能因为生病了而被送回来，无法登陆南极。不过，幸好我那是小感冒，吃了医生开的药之后睡了一觉，第二天就好了。”

另外一位摄影师就没有她这么好的运气了。芳芳回忆说，这次极星号上随队的一位摄影师犯了心脏病，需要送回南极到最近的有医疗设备的地区。第一天，想把摄影师送到南乔治亚岛的机场乘坐直升飞机去医院，因为天气原因没有飞成，只好回来；第二天把他送到智利站，结果航班又满了；第三天再想送，天气又不好了。因为不能再等，极星号只好返航开往南美的乌斯华亚港。而这位摄影师，就在船上医务室躺了整整三天。

第一次登陆南极的经历显然让这个小姑娘难以忘怀。“我一会儿走到教授的房间，呆不到一会儿，又走到驾驶台。很高兴，又很紧张，真是难以平静。”

身着厚重的“装备”走下船，缓缓向南极靠近。这个小姑娘用箭步跳下记录下了这一时刻。“踏上冰原，我第一感觉就是冷。寒风贴着冰面呼啸而来，刮得脸像针刺一样疼。积雪没过了膝盖，我只能一步一步往前挪。在冰上工作很累，全身保暖服一层又一层，一动就满身大汗，一停又觉得浑身冰冷，尤其是满身是汗的时候。”

“这是群帝企鹅，是企鹅家族里体型最大的。”芳芳说，“我坐在雪地的时候，他们好像比我还高。看见我们举着相机在给他们拍照，企鹅们都表现得非常配合。它们一会儿做两两相望状，一会儿又扑腾翅膀作走路状……总之，它们的pose也是很多的，表现得很有明星相。大家都知道南极有企鹅，于是很多人就以为在南极看到企鹅是很正常的。事实上，在茫茫雪原里，要靠近企鹅，其实是非常奢侈的。”

刚上船那时，芳芳还觉得挺新鲜。“有那么多没吃过的食物，当然想什么都尝尝味道了。他们给的量又特别足，每次我



①让芳芳感到寂寞的南极大陆。冰雪似乎

是这里唯一的元素。

②帝企鹅：“在这里，我是主人。”

③极星号破冰船有时也会步履维艰。

④科考队员(部分)的合影。

⑤没有狗拉雪橇，不过趴在船上被人拉着也很惬意。

⑥箭步跳下扶梯，高呼：“南极，我来了。”

上船前看到米饭没吃，真后悔！

南极考察，前前后后总共有两个月时间。这两个月伙食怎么样，成了记者比较关心的话题之一。

“因为是德国人组织的考察团，团里大多又是外国人，饮食当然也是以西餐为主了。比如牛奶、面包、煎肉片等。”

刚上船那时，芳芳还觉得挺新鲜。“有那么多没吃过的食物，当然想什么都尝尝味道了。他们给的量又特别足，每次我

都吃得饱饱的。后来我就主动要求他们给我少点量，这样的话才能在饭后吃些水果。”

但是，毕竟吃的都是西餐，没过几天，她就开始怀念妈妈做的饭菜了。“有天晚上我还梦见自己在吃蛋炒饭，吃得真是痛快呀，感觉全身心都舒服。”

“之后想起来，刚登船的那天，我还看到米饭了，可惜当时没吃。真是后悔呀！”

一动就满身大汗， 不动又浑身冰冷。

进入冰区后，为了抵御零下20多度的寒冷。极星号开足了暖气。可这样一来，第一次来到南极的芳芳却够了苦头。“外面那么冷，里面因为暖气太足又变得很干。我整个脸都褪皮了，双手也裂开来。只好疯狂地用上了护手霜润唇膏什么的。”

芳芳回忆，在南极，平均风速达13米/秒(大约8级左右)。“在这么狂的寒风里要准确地写下一串串数字，而且还要字迹清晰，并不是简单的事情。我一般都是站着干活跪着记录。不停地来回折腾。”

9月9日，芳芳第一次踏上南极的冰雪。而这也还有一个更深远的意义，因为这是我生日的生日。用她自己的话说：“在我生日这天，终于跟南极大陆有了第一次零距离的接触。”

去南极之前，芳芳他们还专门学习了《南极公约》。按照条约规定，任何人在南极，都不能主动去找南极生物，只能等着这些生物找上门来。于是，在这次的行程里看到企鹅、海豹等南极特有的生物，也成了芳芳最大的心愿。

第一次登陆南极的经历显然让这个小姑娘难以忘怀。“我一会儿走到教授的房间，呆不到一会儿，又走到驾驶台。很高兴，又很紧张，真是难以平静。”

那是神奇的一天，早上还是大雾弥漫，吃完早饭的时候却阳光灿烂了。

“吃完饭我们上甲板，忽然发现离我们船不远处站着五六只企鹅。这真是太奢侈的事情了。于是我们快地穿上装备，慢慢靠近这群可爱的南极主人。”按照《南极公约》，接触南极生物是不被允许的。于是，所有的人都站在离企鹅一米远的地方开始拍照。

“这是群帝企鹅，是企鹅家族里体型最大的。”芳芳说，“我坐在雪地的时候，他们好像比我还高。看见我们举着相机在给他们拍照，企鹅们都表现得非常配合。它们一会儿做两两相望状，一会儿又扑腾翅膀作走路状……总之，它们的pose也是很多的，表现得很有明星相。大家都知道南极有企鹅，于是很多人就以为在南极看到企鹅是很正常的。事实上，在茫茫雪原里，要靠近企鹅，其实是非常奢侈的。”

尽管只是一名本科生，但芳芳的任务并没有因此减轻。在科考队中，芳芳所在的是“海洋生态生物地球化学组”。极星号

在南极生活了一个月的浙江女孩说—— 一个人的南极，寂寞会让你发疯！



④



⑤

的位置参加直升飞机首航。飞行的任务是：观察海豹的分布情况。

“飞机起飞后，一片白色的世界充斥着我的眼睛，很难分清楚哪是天哪是地，哪是云哪是冰。因为忘记戴墨镜，不长的时间之后，我的眼睛就开始微微作痛——因为满眼的白色。”

在南极的生日那天，芳芳曾收到一份独特的生日礼物——坐在副驾驶座

芳芳他们看到的，除了几只海豹、一些海鸟和一条鲸鱼外，别无他物。

“当时，回头望着那漫无边际的冰雪，我心想，任何人，如果孤身置于南极大陆，一定会寂寞得发疯的。”芳芳说，“以前想象南极，就是白色的，但是真正去后，才发现那儿不仅仅是白色，还有寒冷、寂寞。是无法想象的。在考察的两个月里，只有极星号一直在飘荡。”



我的南极行

——戴芳芳日记节选

8月28日 星期一

我已经不能稳稳地行走了，从直线过渡到S形，原来看似很近的距离也变得那么远和费劲。另外，我的头也时常发晕，心想：是不是已经进入西风带了？突然想起李老师说过，挂在他房里的小鸟龟(一个装饰挂件)如果晃动得很厉害，那么就是要进入西风带了。

我跌跌撞撞艰难地走到他们的房间，一进门就看到那小鸟龟还稳稳地悬在那儿，没什么晃动，心里顿时凉了半截……

来。

除了冰山，南极的生物也吸引了我。近处，巨型海燕和雪燕一路伴随着极星号航行；远处，海豹懒散地躺在冰上晒太阳。这些黑不溜秋的家伙和那雪白的世界形成鲜明对照，格外引人注目。我还看到了南极的特产——红红的磷虾，在翻动的冰块上很容易被发现。看到这些小生命我很开心，在南极有了它们的陪伴，我不会感到寂寞了。

9月9日 星期天

终于可以上冰了，我飞速穿好厚厚的联体防寒服和大雪靴，全副武装站在甲板上等候。

11时，我在船舷口慎重地签下名字和时间，踩着舷梯，一步一步靠近南极冰面，在最后一级楼梯时，我一个箭步飞身下船——只有这样才能将我的兴奋释放。

踏上冰原，第一感觉就是

冷，寒风贴着冰面呼啸而来，刮得脸就像针刺一样疼。积雪没过了膝盖，我只能一步一步往前走。在冰上工作很累，全身保暖服装一层又一层，一动就大量出汗，一停又觉得汗水冰冷。

今天早上吃饭的时候，感觉到整个餐厅都在摇动，人也随之有规律地摆动，刚想放到嘴里的面包，因为一个大浪使我整个人往后倒，面包远离了我，没办法只有等船荡回来时再吃了……哎，吃顿饭真是难过！

11时，我在船舷口慎重地签下名字和时间，踩着舷梯，一步一步靠近南极冰面，在最后一级楼梯时，我一个箭步飞身下船——只有这样才能将我的兴奋释放。

踏上冰原，第一感觉就是

冷，寒风贴着冰面呼啸而来，刮得脸就像针刺一样疼。积雪没过了膝盖，我只能一步一步往前走。在冰上工作很累，全身保暖服装一层又一层，一动就大量出汗，一停又觉得汗水冰冷。

今天，路易莎很早就起床了，她将窗帘拉开一角瞄了瞄，就冲出了房间。我猜想船已进入冰区了，赶紧起床准备去甲板上看看。我打开船舱密封门，哇！首先映入眼帘的是白茫茫的一片，仔细一看，大片浮冰将船层层包裹着，随着船的前进，一块块被挤到两边，有的如荷叶状、有的如饼状……即使是最伟大的作家也难以将它们的形象描述出

中午12时15分，工作暂告一个段落，我回船午餐。这短短75分钟的冰上作业，虽然又累又苦，但在生日首次踏上南极冰原，并进行冰上作业，这是一份具有特殊意义的礼物，我将终生铭记。

100万！入住银湖高档排屋社区 【大有·清竹蓝庭】实用主义别墅典范

100万！入住银湖高档排屋社区
【大有·清竹蓝庭】实用主义别墅典范

入住银湖别墅区，可以如此轻松

高品质，不奢侈，只为享受生活

大有·清竹蓝庭建筑设计秉承不奢侈，只为享受生活的理念。联体别墅户户配备精致庭院，且不计入建筑面积，免费赠送，您可以在此亲手培育一草一木，享受悠闲、自在的纯粹庭院生活；联体别墅每户均有南北方向3—4个露台，不同户型露台数量不同。阳伞、香槟，还有360°的阳光享受，居于此，从此爱上淡淡的阳光味道。

大有·清竹蓝庭客厅面宽达到7米，挑高4.3米，独创离地60cm窗户(普通的窗户一般离地90cm)，面积更宽大，采光更充足，空气更清新，生活更惬意。

银湖板块实用主义别墅样板

厌烦了市中心生活的车水马龙，嘈杂不堪，选择别墅生活，当然首选银湖板块——山水悠然，且离西湖不远，乃城市中的一片静土。居住面积不用太大，两三百万刚刚好；庭院不用太阔，能栽花种草，独自静坐，悠然品茶，静静思考就行；露台是一定要有的，一把阳伞，一瓶红酒，和家人

清竹热线:0571-87918411

87918415

63412636

展示中心:杭州市解放路124号